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2020-2021学年度第  二 学期

 高一级地理科期中考试试卷

本试卷分选择题和非选择题两部分，共4页，满分为100分。考试用时60分钟。

注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。

         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。

          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。

一、单项选择题：（每小题2分，共60分）

1．东亚、南亚、欧洲西部和北美东部为世界人口稠密区，有关其分布共性的描述，不正确的是(　　)

A．处于中低纬度 B．多濒临海洋 

C．经济高度发达 D．多为平坦地形
2. 2020年春节期间人处于中低纬度口流动带来的影响不包括(　　)

A．加大交通运输压力 B．扩大疫病传播范围

C．促进家庭成员团聚 D．增加劳动力的数量

受自然、历史、社会经济等因素影响，人口问题一直是俄罗斯政府面临的重要问题，近年来俄罗斯采取了多种措施缓解人口问题。表 1 为“俄罗斯 2015～2018 年人口相关指标变化情况”。读表回答 3～4 题。
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3.近年来，俄罗斯总人口增长的原因是(　　)

A．出生率升高 B．死亡率降低 C．经济水平高 D．接纳移民多

4.针对人口问题，俄罗斯未来应采取的措施是(　　) 

A．树立男女平等观念 B．吸引国外男性迁入

C．禁止胎儿性别鉴定 D．鼓励职工提前退休

香港特别行政区陆地面积约为 1104km2，人口约 730 万，是世界人口密度最大的地区之一，市区平均人口密度 2.1 万/km2。图 2 为“香港特别行政区人口合理容量发展趋势示意图”。读图回答 5～6 题。
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5．香港特别行政区人口容量大主要得益于（  ）

①生活消费水平低；②气候条件优越；③科技水平高；④矿产资源丰富

A．①② B．③④ C．②③ D．①④

6. 制约香港特别行政区人口容量增加的首要因素是 （  ）
A．自然资源状况 B．科技水平 C．地区开放程度 D．填海造陆 

因具有实际或潜在污染危害而处于废弃、闲置状态的城市用地，有人称之为“城市棕地”结合所学知识，读图回答 7～8 题。

7．下列城市用地中，属于“城市棕地”的是(　　)

A.荒废的牛奶厂用地    B.闲置的体育馆用地

 C.废弃的电镀厂用地    D.倒闭的制衣厂用地

8.对“城市棕地”数据进行管理和查询时，主要运用的技术是(　　)
A． 遥感 B．地理信息系统 C．5G技术 D．全球定位系统
“倚山偎翠，方圆错落，似古堡巍峨苍朴，像地下冒出的‘蘑菇’绚丽多彩。以生土夯筑，却巧夺天工。安全坚固，防风抗震，冬暖夏凉，阴阳调和”。据此回答 9～10 题。

9.下图所示的传统民居中与材料描述一致的是(　　)
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10.传统民居可以反映乡村聚落与地理环境的关系，下列叙述正确的是(　　)

A．福建土楼主要受地形条件影响 

B．陕西窑洞主要受科技水平影响

C．北京四合院主要受交通条件影响 
D．云南竹楼主要受气候条件影响

区域是地球表面按照一定的指标和方法划分出来的空间单位。区域之间常发生物质、能量、信息等流动。读下图，读图完成11--12题。
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11．若甲、乙分别代表山东省胶东地区和广东省珠江三角洲地区，则下列特色农产品中沿箭头①方向流动的是(　　)

A.苹果        B.荔枝

    C.香蕉        D.龙眼
12．若甲表示日本，乙表示沙特阿拉伯，则沿箭头②方向流动的大宗物质主要是（ ）

    A.原油        B.木材

    C.大米        D.煤炭
近年来，依托农村电商平台，陕西省部分地区的县（区）长走进直播间广泛开展电商直播带货活动，推动本地特色农产品走出去，以帮助农民增收致富。据此回答 13～14 题。

13.陕西省县（区）长直播推销的特色农产品可能包括(　　)

A．小麦、玉米 B．葡萄、荔枝 C．芒果、菠萝 D．猕猴桃、苹果

14.县（区）长直播推销特色农产品有利于当地农民增收致富，原因在于（   ）

A．改进了农业生产技术 B．打通了生产销售链条

C．调整了农业用地结构 D．提高了农产品附加值
国外某知名新能源汽车公司在上海投资建设了集研发、制造、销售于一体的超级工厂，2020 年 2 月，上海超级工厂的新能源汽车产量占全国新能源汽车总产量的三成以上，居中国新能源汽车产量榜首。目前上海超级工厂的零部件本地化率为 30%左右，计划到 2020 年 7 月提升至 70%～80%。据此回答 15～16 题。

15．与选址日本相比，该新能源汽车公司选址我国，主要是因为我国（  ）
    A．高素质劳动力多 B．配套设施完善 C．消费市场广 D．工业基础好
16. 上海超级工厂计划提高零部件本地化率，而不是在全球范围寻找最优的零部件生产厂，其主要目的是(　　)

A．规范生产标准，提高汽车质量 B．增加本地相关产业的就业岗位

C．扩大生产规模，获取规模效益 D．节约物流成本，降低汽车价格

早期，在山区修建公路多为“之”字形的盘山路。现在，在山区修建高速公路则是逢山开道，遇沟建桥，尽量取最短距离。据此完成下列各题。读图回答17-18题。

17．在山区，公路常修建成“之”字形，是为了（  ）
A. 增加线路长度，发展旅游    B. 通过更多的居民点

C. 增加山区线路的密度    
 D. 减小线路的坡度

18. 现在山区兴建高速公路尽ft取最短距离，不呈“之”字形的主要原因是（  ）

A. 汽车性能的改善    B. 少占耕地的要求

C. 科技水平的提高    D. 节省投资的需要

网店村是指在互联网经营网店总户数达到当地家庭户数10%以上、电子商务年交易额达到1000万元以上的村庄。2010年以来，华北平原某地级市涌现出一批网店村，经济结构从以粮食生产为主转变到依托电子商务的多种特色产业并存，如图所示。据此完成19-20题。
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19．影响该地网店村空间分布最主要的因素是（  ）
A. 气候条件 B. 城镇等级 C. 土地面积 D. 人口数量

20． 与该市传统产业密切关联的是（  ）
A. 食品加工业 B. 丝绸纺织业 C. 家具制造业 D. 艺术品加工业

二、综合题（共2小题，共计40分）

21. 随着社会经济的发展，我国人口迁移日渐频繁，老龄化现象也日趋严重，老龄化带来的巨大养老压力已经成为我国面临的重大问题。阅读图文材料，回答下列问题。（15分）
材料一　2012年我国部分地区户籍人口与常住人口统计图。
	省区
	65岁以上人口比重/%
	省区
	65岁以上人口比重/%

	重庆
	13.25
	安徽
	10.53

	四川
	12.76
	辽宁
	10.22

	江苏
	12.25
	广西
	9.29

	天津
	11.46
	浙江
	9.2

	山东
	10.98
	河南
	8.93

	上海
	10.64
	北京
	8.58

	湖南
	10.57
	广东
	7.24
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材料二  上面表格是2014年我国部分省区常住人口老龄化数据。

    材料三  2015年10月29日，党的十八届五中全会指出，为促进人口均衡发展，坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，积极开展应对人口老龄化行动。
（1）根据材料一，归纳我国人口迁移的流向特点，并分析人口迁移对迁出地区造成的不利影响。（6分）
（2）分析四川省常住人口老龄化程度比广东高的原因。（4分）
    （3）有人认为，我国全面实施“二孩政策”，就是放弃坚持30多年的计划生育基本国策，鼓励多生多育，你是否认同这样的观点？请说明理由。（5分）

22. 下面是某城市规划简图，该市常年盛行东北风。读图回答下列问题。（11分）

[image: image9.jpg][
[
[
C
|

5

=

Do BB DO O A gy (8642

B 710025852 (m)




    （1）根据图上信息推断图示河流大体流向是           。（1分）

    （2）a、b、c、d四处适宜建高级住宅区的是     ，理由是      

。（5分）

（3）该城市计划在甲、乙、丙、丁四地中选择一处建设钢铁工业基地,你认为最合适的选址是      地，理由是










。（5分）

23.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

五常大米，是黑龙江省哈尔滨市五常市特产，中国国家地理标志产品。五常大米颗粒饱 满，质地坚硬，色泽清白透明；饭粒油亮，香味浓郁。五常水稻种植面积占全省的十分之一， 被誉为张广才岭下的“水稻王国”。
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（1） 分析五常大米品质好的主要原因。（６分） 

（2） 五常市水稻种植业的商品率和机械化程度均较高。试说明原因。（４分） 

（３）五常市为增大五常大米市场供应量可采取的合理措施。（４分）
2019-2020学年度第  二 学期

高一级地理科第一次阶段考试答案

一、单选题。（3分×20 ＝60分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	D
	D
	B
	C
	A
	C
	B
	A
	D

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	A
	D
	B
	C
	D
	D
	C
	D
	A


二、综合题。（共40分）

21.（15分）

（1）由中西部欠发达地区向东部沿海经济较发达的地区迁移。（2分）

不利影响：导致青壮年劳动力及人才的流失，不利于当地社会经济的发展；出现留守儿童、孤寡老人等社会问题。(每点2分，共4分)

    （2）广东经济发展水平较高，吸引大量青壮年劳动力的迁入，使得常住人口中老龄人口比重下降；四川省属于人口迁出大省，青壮年劳动力外出务工多，使得常住人口中老龄人口比重上升。（每点2分，共4分）
（3）不认同（1分）。

全面实施“二孩政策”并不是鼓励多生多育，是对原有人口发展战略的调整，依然是坚持计划生育的基本国策；实施“二孩政策”有利于促进人口均衡发展，缓解人口老龄化；我国人口基数大，资源环境压力依然较大，还不能鼓励多生多育。(任意两点得满4分)

22.（11分）

    （1）自东北向西南（1分）

（2）d （1分）位于城区主导风向的上风地带，空气好；位于城区的上游，山麓地带，背山面水，环境优美。(每点2分，共4分)

 （3）乙（1分） 位于城市主导风向的下风带，城区的下游，可减轻对城区空气和水质的污染；接近铁矿，可减少原料运输；接近公路、铁路、河流,交通便利。 (每点2分，任意两点得满4分)
23.

（1）生长期长，有利于营养物质积累；区域生态环境质量优良，污染小；冬季气温低，病虫害少，农药用量少； 土壤肥沃，有机质含量高；夏季光照充足，昼夜温差大。（６分，答对三点即可） 

（2）人均耕地面积大，种植规模大，水稻产量大而消费量较小，故商品率较高；地广人稀，耕地集中连片，故机 械化程度高。（４分） 

（3）有计划的、适度开垦荒地，扩大耕地面积；加大科技投入，提高单位产量。（４分，合理即可）
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